
1

実数 x に対して，x 以下の最大の整数を [x] で表す．以下の問に答えよ．

(1) 14
3

< x < 5 のとき，
[
3
7
x
]
−
[
3
7
[x]

]
を求めよ．

(2) すべての実数 x について，
[
1
2
x
]
−
[
1
2
[x]

]
= 0 を示せ．

(3) n を正の整数とする．実数 x について，
[
1
n
x
]
−
[
1
n

[x]
]
を求めよ．

(09 早稲田大 理工 1)

【答】

(1) 1

(2) 略
(3) 0

【解答】

(1) 14
3

< x < 5 のとき， [x] = 4

また， 2 < 3
7
x < 15

7
より，

[
3
7
x
]
= 2[

3
7
x
]
−

[
3
7
[x]

]
= 2−

[
3
7

· 4
]
= 2−

[
12
7

]
= 2− 1 = 1 ……（答）

である．

(2)
[
1
2
x
]
= m (mは整数) とおくと

m ≦ 1
2
x < m+ 1 2m ≦ x < 2m+ 2 ∴ [x] = 2m+ r (r = 0, 1)[

1
2
x
]
−

[
1
2
[x]

]
= m−

[
1
2
(2m+ r)

]
= m−m = 0 …… (証明終わり)

が成り立つ．

(3)
[
1
n
x
]
= l (lは整数) とおくと

l ≦ 1
n
x < l + 1 nl ≦ x < nl + n

∴ [x] = nl + r (r = 0, 1, · · · , n− 1)[
1
n
x
]
−

[
1
n

[x]
]
= l −

[
1
n
(nl + r)

]
= l − l = 0 ……（答）

である．


